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In interesul statului."
Ca în tóté cestiunile cele în

semnate, cari ating interesele în- 
t.regei poporaţiuni a statului, aşa şi 
în cestiunea întregirei veniturilor 
preoţescî Ungurii din dietă, cari pre
tind a representa ţâra şi poporul, 
au discutat şi s’au sfătuit aşa numai 
între dcnşii, fără se mai ţină sémá, 
că în caşul de faţă se tracteză mai 
mult de preoţimea nemaghiară, de
cât de preoţimea maghiară.

Spiritul, în care a decurs des* 
baterea în cjilel© acestea, lasă se 
apară, că legislatorilor unguri, aleşi 
pe apríncéná le este mai întâiu de 
lóte de confensiunile necatolice ma
ghiare. Pe acestea vor se le liniş- 
téscá. Er cât pentru confensiunile ne* 
maghiare, scopul este, nu de-a da un 
adevărat sprijin şi ajutor pentru des- 
voltarea lor, ci numai de-a le subjuga 
mai mult puterei statului de-a pro
paga cu mijlócele statului nedisci- 
plina şi anarchia în sînul lor şi de-a 
pregăti astfel totala distrugere a or
ganismului autonomiei, de care s’a 
bucurat pănă acuma.

Déca dér desbaterea asupra pro
iectului de lege, despre care e vorba, 
a luat dimensiuni mai marí; décá 
au luat parte la ea toţi corifeii par
tidelor unguresc!, causa este, că s’a 
tractat aici în prima liniă de regu- 
larea posiţiei bisericelor protestante 
maghiare. Aceste biserici, după adu
cerea legilor politice-bisericesci, au 
rămas mult desamâgite şi nemulţă- 
mite şi acum s’a ivit necesitatea, ca 
pentru a-le linişti, guvernul se asi
gure o îmbunătăţire a veniturilor preo
ţilor lor.

Firesce, că îmbunătăţirea ofe
rită în nisce condiţiuuî ameninţăt0re 
pentru libertatea şi autonomia bi- 
sericelor, n’a putut se însufleţâscă 
nici chiar pe protestanţii maghiari, 
cu tóté că li-s’a spus la diferite oca- 
siunî, că măsurile cele periculóse,

ce le prevede proiectul de lege, nu 
se iau pentru Maghiari, căci ei sunt 
destul de „patriotici*4, ci pentru con
fesiunile neraaghiare, cari după ve
derile dominante se compun mai tot 
din „elemente duşmane statului*.

Intre cei ’ce şi*au ridicat vocea 
în contra proiectului de lege a fost 
în primul rend contele Andreiü Beth
len, unul dintre curatorii refor
maţilor ardeleni. El a atacat cu deo
sebire monstruosul paragraf 9, care 
prevede, că purtarea aşa <̂ isă. duş
mană statului aduce după sine re
tragerea ajutorului de stat şi a con
damnat cu drept cuvént acéstá dis- 
posiţiă creând, că printr’énsa se 
creéza o situaţiune, încât acel preot, 
care nu va saluta destul de reveren- 
ţios pe solgăbireul din cercul lui 
póte fi denunţat ministrului, că ob
servă o atitudine duşm&nă statului.

S’a încercat Coloman Tisza se 
resfrângă aserţiunea contelui Bethlen, 
afirmând, că în § 18 al art. de lege 
X X V I din 1898 e vorba de nisce 
delicte forte seriose de duşmăniă 
contra statului, nu înse de asemeni 
lucruri ridicule. Dér cu acesta n’a 
dovedit nimic şi i-a răspuns fórte 
nimerit deputatul sas Meltzl, că în 
realitate se restabilesce prin acea 
disposiţiă a proiectului de lege ve
chia justiţiă de cabinet, căci fapte, 
pe cari codul penal nu le recunósce 
ca punibile, se pedepsesc fără nici 
o procedură judecătorâscă.

A  întrebat acest deputat, unde 
este legea, care se tracteze despre 
duşmănia contra statului? Şi a în
trebat cu drept cuvént, fiind-că în 
legea amintită de Coloman Tisza se 
înşiră numai câteva delicte de ca
racter politic, despre cari se cjice 
acolo, că dau nota duşmăniei contra 
statului. In realitate înse guvernul 
va avé se decidă în mod volnic, şi 
pe ori şi ce preot, care va refusa 
de a se face unélta guvernului, îl va 
declara duşman ai statului.

Drept a avut dér deputatul 
Meltzl cănd a esclamat: E fórte 
trist, că astăcjî 108 ani după procla
marea drepturilor omului, mai e de 
lipsă se apărăm principiul, că fără 
o procedură judecátoréscá nimeni nu 
póte fi condamnat şi nimeni nu póte 
fi scos de sub judecătorul seu com
petent.

A  mai vorbit dintre Saşi şi de
putatul Scbwicker, care între altele 
a dovedit, că guvernul n’a respectat 
avisul articulului de lege X X  delà 
1848 şi n’a procedat la regularea 
congrue^ascultând mai înainte şi 
părerile diferitelor confesiuni.

Dintre catoli au vorbit con
tele Apponyi şi contele Ioan Zichy, 
fiă-care din punctul de vedere al 
partidei sale. La vorbirile acestora, 
cari ca catolici nu sunt direct inte. 
resaţi faţă cu proiectul de lege din 
cestiune, rëmânênd ca congrua se 
fiă regulată pentru catolici deosebit, 
vom mai reveni.

Observăm numai, că discursul 
contelui Csaky a dat formula, după 
care procédé acţi puterea de stat, 
dicênd, că statul are dreptul se 
pună condiţiuni, cari se garanteze 
că favorurile şi avantagiile ce le dă 
nu vor fi esploatate în contra intere
selor lui.

Am înţeles. Tot ce s’a făcut 
pană acuma în detrimentul dreptu
rilor şi a libertăţii poporelor nema
ghiare s’a făcut numai „în interesul 
statului*4.

Proiectul de lege
pentru întregirea venitelor preoţilor 

necatolici.
— Din camera ungară. —

Vineri, în 15 Aprilie n., s’a început 
în camera nngară desbaterea proiectului 
de lege despre întregirea venitelor preoţi
lor necatolici. Guvernul spera, că desbate- 
rile asupra acestui proiect de lege nu vor

dura mai mult ca trei dile. Cu atât mai 
surprins a rëmas însă, când încă în prima 
şedinţă a trebuit se se convingă de marea 
nedumerire şi agitaţiune, ce a provocat’o 
prin acest proiect nu numai în sînul opo- 
siţiei, ci chiar şi într’o parte a celor din 
tabera guvernamentală. Fiind cestiunea de 
deosebit interes şi pentru noi, vom căuta 
së ţinem pe cetitori noştri în curent cu 
mersul desbaterilor.

începem cu şedinţa de Vineri, 15 
Aprilie. Raportorul I. Tuba dise, că prin 
acest proiect guvernul din nou a reálisát 
o însemnată promisiune a sa. Opiniunea 
publică nepreocupată a întimpinat cu bucu- 
riă acest prim pas hotărît, întreprins pe 
terenul regularei salariilor preoţescî, de
órece în el a vădut o continuare a acelei 
tradiţionale politice bisericesc! maghiare, 
care ţinând sémá de consecenţele desvol- 
tărei istorice, nici-odată n’a tins spre un 
separatism cutezat între stat şi biserică 
ci întotdéuna s’a grăbit a sprijini ma- 
terialicesce bisericile. Statul cu atât mai 
puţin ar puté fi indiferent faţă cu sortea 
preoţilor, deórece statul apelézá la aju
torul lor chiar şi când e vorba de vinde
carea unor rele socialiste.

Proiectul împarte minimul venitelor 
preoţescî în douë categorii: 800 fl. pentru 
cei ce au absolvat 8 classe la ,vre-o şcolă 
media şi trei anî de teologiă, ér 
pentru cei ce n’au o asemenea cualificaţiune. 
întregirea venitelor pănă la acest minim după 
proiect este a se face treptat în decurs de
9 ani. Cele mai mari nemulţămiri se arată 
faţă cu § 9 al proiectului, prin care ’i se re- 
servă ministrului de culte şi instrucţiune 
publică dreptul de a subtrage întregirea 
venitelor pentru acei preoţi, despre cari 
s’ar constata comiterea vre-unui delict mo
ral séu o atitudine contrară statului, chiar 
şi în caşul când respectivul preot ar fi 
declarat din partea forurilor sale biseri
cesc! ca nevinovat. Unii véd în acésta o 
vătămare a autonomiei bisericilor, dér nu 
au dreptate, deórece acest drept al minis
trului se restrînge numai la subtragerea 
venitelor preoţescî şi spune apriat, că 
hotărîrea ministerială nu privesce absolut

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Cum s’a distins
batalionnl I grăniţăresc năseudean

fn anii 1848/49 ?
De

Virgil Şotropa,
(Urmare.)

!5. Sosirea în Pesta. Nou8 curse. Resis- 
tenţa grăniţerilor.

In aceeaşi r]i, adecă în 23 Octomvre, 
la 5 óre dup’aroédí, batalionul pleca cu 
calea ferată spre Pesta. Cu ocasiunea ur- 
cărei în tren se întâmplară mai multe in
cidente; feciorii nu voiau sé se urce în 
vagoné, şi ‘29 dintre ei şi deşertară; însă 
aceştia deja a treia cp furâ prinşi şi inter
naţi în carcerul din fortăreţa Buda.

In nóptea de 24 spre 25 Octomvre, 
la 12 óre, sosi batalionul în Pesta şi fu 
încartiraţi în casarma aşa numită „Neu- 
gebăude“1 unde erau internaţi diferiţi prin- 
soneri şi erau păziţi de gardişti naţionali.

Aci se alăturară la batalion şi alţi o 
sută de soldaţi grăniţeri din cele două com

panii ale batalionului, cari, după cum seim, 
fuseseră dispuse în Pojun. Când adecă la
6 Octomvre amintitele două companii gră- 
niţerescl plecaseră în pripă din Pojun, îm
preună cu íntréga garnisonă de soldaţi 
împărătesei, acei o sută grăniţeri rămaseră 
parte în servicii de sentinele, parte bolnavi 
prin spitale; fură apoi desarmaţi de cătră 
gardiştii maghiari, cari intraseră în Pojun 
în urma garnisónei de mai înainte, şi fură 
transportaţi ca prinsonerl la Pesta.

Steagul batalionului fu aşe4at în ca
sarma „Neugebăude", a cărei gardă (Ka- 
sernwache) o formau acum soldaţi din ba
talionul nostru; ér oficerii căpătară cuartire 
în otelul „Tigeru.

După încartirare, trimise majorul Pop 
pe adjutantul batalionului, Baron Malcomes, 
ca se aducă steagul în cartirul său, al 
comandantului; dér garda steagului (Fahnen- 
wache), în frunte cu vice-caporalul Tănase 
Borgovan, nu voi să predea stindardul şi, 
cum vom vedé mai la vale, numai împre- 
giurarea acésta făcu, de steagul batalionu
lui putu fi mântuit mai târziu.

Temendu-se grăniţerii noştri, ca nu 
cum-va se fiă surprinşi în timp de nópte 
prin vre-o apucătură duşmănosă a gardiş- |

tilor maghiari, fără nici o poruncă séu dis- 
posiţiune specială, din fiă-care companie 
steteau în continuu armaţi pe rênd câte
12—24 feciori, sub pretest, că ar sta ca 
pază pentru caşul décà ar erumpe vre-un 
foc, într’adevăr însă pentru a fi totdéuna 
gata a-şi apëra steagul.

In diua de 25 Octomvre cjiarele ma
ghiare aduseră soirea, că locotonentul co
lonel Urban a plecat cu batalionul II gră
niţăresc năsăudean spre Reghinul săsesc, 
contra Sëcuilor.

Vestea acésta fù esploatată de Ma
ghiari pentru de-a îndupleca pe soldaţii 
batalionului nostru, ca să depună în fine 
jurământul pe constituţia maghiară. încer
cau adecă să-i capaciteze, că Urban aţîţă 
acum pe Românii ardeleni contra consti
tuţiei sancţionate de Majestatea Sa împă
ratul, şi că Urban s’a făcut rebel prin fap
tul, că a apucat armele contra causei drepte 
şi sfinte.

Câţl-va suboficeri din batalion fură 
îndemnaţi şi sfătuiţi să plece în deputa- 
ţiune la Năsăud, unde să înduplece po
porul, ca, în interesul Ungariei, acesta să-i 
denege lui Urban ascultarea. Aceşti sub- 
oficerl şi plecară la drum în 29 Octomvre,

veseli, că scapă din Pesta, şi ajunseră în 
Năsăud la 7 Novembre, unde, se înţelege, 
nu vorbiră nimic în înţelesul, în care au 
fost trimişi.

De-altmintrelea faptul acesta póte că 
a fost şi numai o apucătură din partea 
Maghiarilor, ca pe calea acésta să scape 
de câţl-va conducători ai feciorilor din ba
talion, şi astfel pe cei rămaşi în Pesta mai 
uşor să-i potă căştiga pentru scopurile lor.

Promisiunile, ce se făcuseră batalio
nului din partea comisarului maghiar în 
Leopoldstadt, nu numai, că fură ignorate 
de cătră ministerul maghiar de résboiü, ci 
el insista, ca batalionul cu tot preţul se 
depună jurământul, şi spre scopul acesta 
şi dispuse, ca în Dumineca următore întreg 
batalionul, în frunte cu musica regimentu
lui al cincilea de artileriă, să mérgá la bi
serica grecéscá din Pesta, unde apoi un 
preot român să le ţină soldaţilor grăniţeri 
o predică în limba română, dér în spirit ma
ghiar.

Astfel se şi întâmpla. Intre sunetele 
marşului maghiar nRâkoczy“, pe care însă 
feciorii batalionului nu-1 cunosceau, nici 
că-i dădeau vre-o însemnătate, fură ei con
duşi în biserica grecescă. Aci însă puţin se
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alte puncte ale liotărîrei autorităţilor bise- 
ricescî. Mai dise în fine raportorul Tuba, 
căreservarea acestui drept de iugerinţăa gu
vernului asupra preoţilor „este pretinsă şi 
de interese naţionale şi de stat forte impor
tante“. Recomandă proiectul spre primiră.

iuliu Wlassics, ministrul de culte, ţine 
sé declară, că politica bisericéscá a statu
lui ungar n’a fost nici-odată condusă de 
cugetul, de-a desbina de cătră olaltă sta
tul şi biserica. Bisericele recepte sunt tot 
atâtea unităţi deosebite, dintre car! unele 
stau în relaţiunî mai strînse cu statul, al
tele în relaţiunî mai depărtate. Prin urmare 
dise mai departe ministrul, nicî-odată nu 
voiü puté Zice, că în tóté caşurile singu
ratice cestiunea dintre stat şi biserică este 
a se resolva după aceleaşi principii egale. 
Ministrul e de firma „convingere**, că pro
iectul nu este vătămător pentru autonomia 
bisericéscá. E cu totul greşită interpretarea 
celor ce clic, că proiectul face dependentă 
întregirea venitelor de persona preotului. 
Nu de persona preotului, ci de singurati- 
cile parochii o face dependentă. E adevă- 
rat, că proiectul dă guvernului dreptul de-a 
puté subtrage în anumite coudiţiuni între
girea venitelor. Nu se póte pretinde doră, 
ca acel stat, care dă întregirea, sé stea 
eventual cu totul impotent şi nearmat faţă 
cu un preot, care dovedesce o atitudine nepa- 
trioticâ şi-şî uită de datorinţele lui faţă de 
patriă. (Aşa este! Aşa este! în drépta), 
séu ca sé stea cu manile în sîn faţă cu o 
autoritate bisericéscá, care póte din sim- 
patiă faţă cu preotul acusat, închide ochii 
faţă cu anumite uneltiri în contra statului,
— uneltiri, faţă de cari ínsé statul nu póte 
închide ochii, ci e dator a îngriji, ca preoţi 
cu atitudine nepatriotică sé nu fiă împăr
tăşiţi din sumele destinate pentru între
girea venitelor. In fine ministrul mai dise, 
că în acest proiect el află pe deplin apé- 
rate marele interese naţionale şi recomandă 
deci proiectul spre primire.

Contele Albert Apponyi: dice, că proiec
tul e de natură cu totul oportunistă. Cu 
scopul proiectului consimte şi el, deóre-ce 
vede şi simtă, că e o neapărată necesitate 
dl-a ajutor bisericele mai sérace şi pe 
preoţii slab dotaţi; dér faţă cu disposiţiile 
cuprinse în proiect are de-a face mai 
multe observări.

Mai întâiă nu află corecte cele două 
categorii de preoţi, de cari se face amin
tire în proiect, adecă împărţirea preoţilor 
ajutoraţi în cualificaţl şi necualificaţi. Nu cu- 
nósce nici un punct de vedere de-al statu
lui, care sé justifice sprijinirea preoţilor 
necualificaţi (Yii aprobări în stânga şi stânga 
estremă). Nisce preoţi eşiţî din popor, cari 
numai pentru-că sciu scrie şi ceti sunt in- 
struaţî în ritualiile bisericesc! şi ridicaţi la 
rangul de preot, nu numai că nu pot face 
servicii, dér activitatea lor este direct pă 
gubitóre atât pentru viâţa religiosă-morală, 
cât şi pentru cea culturală; ei sunt nisce

interesau grăniţerii noştri, că ce le vor- 
besce preotul, ci mai mult erau îngrigiaţ! 
şi priveau necontenit afară, uude înaintea 
bisericei îşi lăsaseră armele în piramide, ca 
nu cumva să se tredescă de-odată fără ele.

După liturgiă feciorii se întorseră 
erăşî între sunetele marşului „Râkoczy^ în 
casarmă, unde nisce oficerî maghiari din 
nou încercară feliu şi formă să-i înduplece 
la depunerea jurământului, ba făcură chiar 
şi propunerea, ca batalionul însu şi se-şî 
formuleze jurământul, la care se mai adaugă 
numai atât, că „vm va lupta contra Ungarieiu. 
Tote încercările fură înse respinse, şi sol
daţii noştri declarară, că pentru ei numai 
şi numai vechiul jurământ pe steagul ce-1 
au este sfânt şi valid.

Chiar şi diarul „Der Ungaru nu putu 
să nu admire constanţa acesta a grăniţeri- 
lor năsăudeni.

Câte-va dile mai târdiu batalionul fu 
strămutat într’un etagiu al casarmei din 
strada aşa numită „ 11116“, unde imediat lângă 
el, în odăile laterale, era încartirat un ba
talion de honvecjî.

vVa urma.)

factori anti-culturali. Vorbitorul nu află 
deci nici o raţiune în tendinţa, ca statul 
sé sprijinéscá asemenea stări de lucruri pă- 
gubitóre. Va sé Zică prima lui observare 
este, ca ajutorul din partea statului se se 
dea esclusiv preoţilor cualificaţl. stabilindu-se 
minimul venitelor preoţesc! cu 800 fl. la an.

A doua observare se refere la numerul 
preoţilor prevă4uţî în proiect a se ajutora. 
Seim, dice Apponyi, că mai ales în bise
rica greco-orientală fără nicî o basă numérul 
preoţilor este urcat la o cifră, ce trece 
peste trebuinţă. Adese-ori numai pentru a 
satisface unor interese familiare s’au creat 
numéróse posturi de preoţi, pe cari a-le 
susţinâ cu ajutore dela stat nu este nici
decum justificat.

A treia observare privesce jertfele 
aduse de credincioşii singuraticelor biserici 
pentru susţinerea preoţilor şi bisericelor lor, 
de cari jertfe însă proiectul nu ţine sémá. 
Pe când celor 2,200.000 credincioşi ev. ref. 
e prevédut a li-se da un ajutor de 438,000 
fl., pe atunci celor 1,500.000 credincioşi 
(români) gr. or. e pievăZut a li-se da un aju
tor de 911,000; şi pe când pentru 1,200.000 
de credincioşi augustinl e prevédut un aju
tor de 71,000, pe atunci israeliţilor, cari 
sunt numai 700,000, e prevé4«t a li-se da
91,000 fl. E cu neputinţă, ca aceste dispro- 
porţiuuî sé nu producă turburări în sînul 
bisericelor autonome. Vorbitorul doresce, ca 
la împărţirea ajutórelor dela st; j se se ţină 
sémá de jertfele şi sarcinele, ce credincioşii 
le portă pentru susţinerea preoţilor lor şi 
în proporţiunea acestor sarcine şi jertfe sé 
se împartă ajutórele. Altfel el nu póte sus
ţină proiectul, căci e mare nedreptate a se 
da bisericei luterane 71,000 fl., pe când 
bisericei române gr. or. 900,000 fl.

Altă modificare pretinsă de Apponyi 
ar fi, ca sumele destinate pentru ajutorare 
să se pună la disposiţia autorităţilor bise- 
ricesci cu obligamentul, ca să-l administreze 
ca fond separat şi în fiă-care an să presente 
guvernului lista preoţilor ajutoraţi, ér decă 
guvernul ar observa, că au fost ajutoraţi 
şi preoţi nemeritaţi, să pretindă dela auto
ritatea bisericéscá a-le subtrage ajutorul. 
Décá însă ar observa, că anumita autori
tate bisericéscá procede în mod ilegal, atunci 
să-i sub tragă respectivei biserici ajutorul.

In sensul acestor observări Apponyi 
a presentat în numele său şi al soţilor săi 
de principii un proiect de resoluţiune, cu 
propunerea, de-a se trimite proiectul comi- 
siunei financiare şi de culte pentru a-1 mo
difica pe basa principielor arătate de el.

Contele Andreiu Bethlen: Ar dori să 
fiă considerat acest proiect de lege numai 
ca provisoriu, enunţându-se în lege, că sta
tul se angajézá a întregi salariile preoţilor 
diferitelor confesiuni pănă la minimul anu
mit, ér împărţirea ajutórelor se se lase au
torităţilor bisericesc!. Ministrul a luat asu- 
prăşi o sarcină peste măsură grea, când a 
cuprins în acelaşi cadru 7—S confesiuni 
cu totul diferite între . olaltă în privinţa 
situaţiunei lor materiale. Şi mai grea sar
cină vré însă să ia asupră-şî, când şi în 
privinţa împărţirei şi subtragerei ajutórelor 
vré sé introducă prin lege aceleaşi reguli. 
Proclamarea egalităţii în împrejurări nee
gale este o nedreptate. Drepturile, ce şi-le 
arogă guvernul în § 9 al proiectului îl 
consternézá. Faţă cu agitaţiunile în contra 
statului esistă lege şi tribunal disciplinar 
bisericesc. Mai e óre lipsă de a împuternici 
guvernul să afle agitaţiune acolo, unde cele 
două legi nu o află ?

Atitudine contrară statului póte sé fiă 
o crimă, pentru care chiar şi pedépsa cu 
mórte să fiă prea puţin, dór agitaţiune póte 
fi şi când cineva nu stimeză pe solgăbi- 
réul. Acesta e un lucru ferte serios şi se 
póte 4i°e, că cel ce gravitézá spre Moscva 
or! Bucuresci urmézá o atitudine contrară 
statului. Pot sé vină ínsé timpuri, când lu
crurile vor fi judecate altfel. De aceea n’ar 
afla consult a se introduce în lege o discre
ţi une în aşa formă şi atât de mare a 
puterei.

Se şoptesce prin culuóreie camerei, că 
e lipsă a se aduce legea în acest fel, 
pentru ca statul maghiar se aibă faţă cu 
greco orientalii o unghiţă. Ei bine, atunci să 
nu-i pună pe aceştia sub acelaşi capac cu j

aceia, ai căror patriotism este neîndoios. 
Vorbitorul doresce, ca în privinţa §-lui 9 
së fiă dumerit din partea guvernului, căci 
altfel din considerare faţă cu autonomia 
bisericei sale n’ar puté sprijini proiectul.

In aceeaşi şedinţă a mai vorbit con
tra proiectului deputatul sas Schwicker şi 
contele Ioan Zichy. Cest din urmă a pre
sentat şi un proiect de resoluţiune, cerând 
corectura proiectului în aşa mod, ca prin 
el së nu fiă strîmtorată autonomia biseri
celor.

Conflictul ispano-american.
Spania se pregătesce de résboiü. 

Luni consiliul de miniştri a încuviinţat ca 
vapórele Companiei transatlantice să fiă 
transformate în corăbii de résboiü. După- 
cum i-sedepeşeză din Madrid Ziarului „Ber
liner Tagbl.“ în cercurile bine informate 
de acolo se crede, că situaţia Spaniei în 
résboiü nu va fi nicî decum nefavorabilă. 
In genere se admite, că résboiul se póte 
petrece numai pe insula Cuba şi în apele 
învecinate. Colonia spaniolă din Buenos- 
Ayres a contribuit 3,700,000 franci cu scop 
de a-se constitui un încrucişător. In 5 
Maiă se va arangia în Madrid o mare 
luptă de taurî, a căreia venit e destinat 
pentru subscripţia naţională.

Din Havannah „Agenţia Havasu pri- 
mesce scirea, că în sfatul generalilor spa
nioli s’au stabilit deja planurile de apărare. 
Generalul Blanco a primit o deputaţiune 
a comercianţilor din Havannah, carî i-au 
oferit tot concursul. Generalul Pândo in- 
spectézá fortificaţiile dela Cienfuegos, cari 
sunt destul de tari spre a resista ori că
rui atac.

*

In Statele-Unite atenţiunea generală 
este îndreptată cu mare încordare asupra 
resoluţiunilor corpurilor legiuitóre. Camera 
deputaţilor cere restabilirea păcii pe insula 
Cuba şi numai eventual intervenţia urmată. 
Senatul dimpotrivă în resoluţia sa, primită 
cu 67 contra 21 voturi, cere evacuarea 
Cubei de cătră trupele spaniole, imediată 
intervenire armată şi recunóscerea Cubei ca 
republică şi declară tot-odată hotărît că 
n’are de gând a anecta insula.

Este dér o deosebire între resoluţiu- 
nile Camerei şi aceea a Senatului. Alal- 
tăeri camera representanţilor a desbătut 
asupra resoluţiei Senatului. Resultatul nu 
este încă cunoscut. Preşedintele Mac Kinley 
şi conducetorii partidei republicane sunt 
pentru resoluţia camerei, care se razimă 
pe mesagiul lui Mac Kinley. De aceea 
pressa republicană a început deja o viuă 
agitaţiune în contra resoluţiei Senatului. 
Republicanii dic, că votul Senatului se da- 
toresce numai democraţilor şi aderenţilor 
partidei poporului, cari sunt ostili lui Mac 
Kinley.

Va fi de lipsă ca pentru stabilirea 
unei înţelegeri între Cameră şi Senat, 
aceste se ţină o conferenţă comună. 
S’aştepta ca deja erî să se ţină acéstá 
conferenţă.

Sunt unii carî cred, că diferenţele 
ce s’au ivit între cele doué corpuri ale 
Congresului se datoresc numai unei tac
tice, care are de scop de a amâna deci- 
siunea ca Statele-Unite sé mai câştige 
timp pentru pregătirile de résboiü. Alţii 
cred, că aderenţii păcii ar mai puté încă 
învinge pănă în cele din urmă.

Cei mai mulţi ínsé sunt de părere, 
că résboiul va isbucni cât mai curend.

*

Scirile cele mai nouă spun, că în 
Camera representanţilor din Washington, 
Dingley a presentat o rosoluţie egală cu 
ceea a Senatului, însă cu amendamentul, 
că nu cere recunóscerea independenţei cu- 
bane. Acéstá resoluţie dimpreună cu amen
damentul propus a fost primită cu 179, 
contra 155 voturi.

Aşa dér Camera nu vré sé recunoscă 
Republica Cuba, dér voesce totuşi ca : „po
porul Cubei să fiă liber“ . Din causa retu
şului Camerei de a recunósce independenţa 
eubană, resoluţia vé trebui să fiă trimisă 
erăşî la Senat.

Senatul a refusat de a primi amen
damentul votat de Camera representanţilor. 
Tot odată a respins propunerea, ca Senatul 
să ţină o conferenţă împreună cu Camera 
representanţilor, cu 43 contra 34 voturi.

Decisiunea acesta a Senatului s’a co
municat Camerei representanţilor. Dingley 
a susţinut amendamentul primit de Cameră 
şi a propus o conferenţă a acesteia cu Se
natul Bromwell propuse ca Camera se 
primescă resoluţia Senatului. Acestă pro
punere a fost respinsă cu 172, contra Î48 
voturi şi propunerea Dingley a fost pri
mită fără votare.

Dela tribunalul din Clusiu.
y

Cluşiu, 19 Aprilie st. n.

Procesul de pressă a Ziarului săsesc 
săptămânal „Bistrizer Zeitungu, care pre
cum se scie, fusese amânat de două ori, 
s’a pertractat Marţi în 19 Aprilie st. n. înain
tea curţii cu juraţi din Cluşiu.

Acusaţî sunt: Friederic Clemens, lo
cuitor în Bistriţa, de 43 de ani, evang. 
lutheran, necăsătorit, redactor al Ziarului, de 
profesiune pantofar. El este învinuit a fi 
comis delictul de agitaţiune în contra unei 
naţionalităţi prevăZut în §. 171 şi §. 172 
alinea 2 al cod. penal, pentru-că a publi
cat foiletonul apărut la 4 Septemvre 18-7 
în numitul Ziar sub titlul: „Petöíi-Feier in 
der Sachsenstadt“ .

Mai departe sunt acusaţî Dr. Gustav 
Kelp, locuitor în Bistriţă, de 31 de ani 
evang.-luth., însurat, n’are copii, advocat 
sublocotenent în res. la regim, ces., şi reg. 
63 de infanteriă. El este învinuit a fi co
mis transgresiunea prevedută în §. 84 al pa
tentei de pressă austriaco absolutiste, care 
este în vigóre pentru Ard él ; în fine este 
acusat Teodor Botschar, asemenea locuitor 
în Bistriţă, de 48 de ani, rom.-cat,, căsă
torit, are un copil, tipograf, pe basa §.
35 (a) a aceleiaşi patente austriace.

Tribunalul a fost astfel compus: Preşedinte 
br. Sig. SzentkercsztJty. JuZî: Lud. Becsek şi 
Jos. Bartók. Acusator public, procurorul 
reg. Lad. Sémi, ér apárétorul acusaţilor 
Dr. Carol Lurz advocat în Braşov.

Juriul a fost astfel compus: Dr. K. 
Szentkirályi, Dr. Stef. Ghidofaly, Dr. G. 
Menyhárt, Jul. Lenk, Nicol. Trandafir, Dr. 
CI. Ovâry, Lud. Remenyik, Dr. Gustaw 
Genersich, Szüllő Árpád, Ioan Aslan, Dr. 
Jos. Gaman, suplenţl Jul. Csiszár, şi Sarga 
Kristóf.

In actul de acusaţiune se Zice între 
altele, că în foiletonul „Petüfi-Feier in der 
Sachsenstadtu, care a fost scris din inci
dentul desvălirii statuei lui Petőfi în Si- 
ghişora, marele poet maghiar ar fi înfă
ţişat ca un revoluţionar, ca un agitator şi 
ca duşman înfocat al Nemţilor: în de
cursul foiletonului se dice : „Décá Saşii 
pănă acuma n’au sciut’o — statr;a lui Petőfi 
o spune cu neruşinare înaintea întregei Eu
rope uimite, că ei n’au decât o ţintă: sé ne 
facă Unguri... Poetul a servit numai ca 
preteest ca să fiă adus într’un oraş săsesc 
statua eroului naţional, este acésta o tră
sătură de şac isteţă şi laşă, vrednică de 
urmaşii poporului liunic viclean şi săl
batici

Amintitul foileton se încheie cu cu
vintele : „Munca de soboli va rémáné za- 
darnică“ .

Redactorul responsabil a lui „Bistri- 
tzer Zeitungé, Clemens, a declarat în de
cursul cercetării, că foiletonul incriminat 
l’a scris o damă din Sighişora, al cărei 
nume însă nu-1 póte spune. E gata însă a 
răspunde el însuşi pentru acel foileton. In- 
tr’aceea, cum vom vedé la sfirşit, autórea 
foiletonului s’a dat ea însa-şî pe faţă.

Urmând ascultarea acusaţilor, a fost 
ascultat mai íntáiü redactorul Friederic 
Clemens, care Zice, că deóre-ce foiletonul 
a venit dela o cunoscută colaboratóre, nu 
l’a mai cetit şi l’a dat imediat la tipar, în- 
troducându-l cu cuvintele: „Ni-se scrie din 
Sighisórau. Nicî nu era timp ca să-l mai 
cetéscá, deóre-ce sosise târZiu, numai cu 
puţin înainte de ce trebuia să apară fóia. 
Acusatul a declarat, că aprobă direcţia ar- 
ticulului şi nu vede în acel foileton nici o
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aţîţare în contra naţionalităţii maghiare. 
Tot articulul nu este, decât un strigăt de 
indignare din partea poporului săsesc ca 
răspuns la articulul publicat în August 
anul trecut în diarul „Hazânk“ şi în care 
sunt insultate într’un mod nemai pomenit 
femeile săsesc!.

Tntrebat fiind acusatul de cătră pre* 
şedints, că ce înţelege el sub şovinism, 
apărătorul Lurz a intervenit, spuind clien
tului său, că nu e dator să răspundă la o 
astfel de întrebare, cu tóté aceste acusatul 
Clemens a făcut un fel de definiţiune a 
şovinismului, cjicând : Eu ţin, că e şovinist 
acela, care fără a respecta câtuşi de puţin 
drepturile şi limba altora, numai voinţa sa 
o privesce ca dreptă şi corectă.

A urmat apoi ascultarea proprietarului 
fóiei Dr. Grustaw Kelp, care spuse, că el nu 
se amesteca în redactarea foii, ci da numai 
ici, colo sfaturi prietinesci redactorului 
Clemens. ţ)ice mai departe, că în total nu 
consimte cu modul cum a fost scris arti
culul, dér tendinţa lui o aprobă. întrebat 
fiind, décá îi pare rău, că a apărut acel 
foileton, a réspuns: căci Peu nu-i pare bine, 
deórece i-a causat deja multe neplăceri.

In fine a fost ascultat tipograful 
Teodor Botschar. Fiind luat de scurt, că 
de ce a lăsat sé se culegă acel articul, el 
a răspuns că n’a avut vreme sé cetéscá 
acel articul, că după cât scie el direcţiunea 
foii o are Dr. Kelp, dér Clemns se ocupă 
cu redacţiunea. In find spune, că articulul 
s’a cules întocmai cum a fost manuscrisul 
şi da unele desluşiri privitor la fapul, că 
articulul a fost tăiat în 7 părţi ca să-l cu
legă de-odată mai mulţi culegători.

După ascultarea acusaţilor, preşedin
tele declară, că a primit o scrisóre expres în- 
17 Aprilie din Bistriţă. Scrisórea este da
tată din Berlin şi subscrisă: Regina Ziegler. 
Acésta damă declară în scrisóre, că ea 
este aceea, care a scris articulul, pentru 
care s’a intentat proces de pressă diarului 
„Bistritzer Ztg.Li, locuinţa ei este : Berlin 
Passauer-Strasse 5.

(Observăm, că acesta damă din Si- 
ghisóra este poeta născută, în Sighişora, 
care şi-a câştigat deja un frumos renume 
între Saşi).

In urma declarării de mai sus pre
şedintele înainte de óra 1 p. m. a închis 
şedinţa f-i a anunţat, că pertractarea se va 
continua după amédí la 3 óre.

SCIRILE DILEI.
— 8 (20) Aprilie.

Membrii Âsociaţiunei. După constată
rile organului „Asociaţiunei“, la finea lui 
Martie a. c. Asociaţiunea avea: 70 membri 
fundatori, 184 pe vieţă, 786 ordinari. Cu 
totul 1040. împărţiţi după despărţăminte, lo
cul prim îl ocupă despărţământul Sibiiului 
cu 76 membri, (7 fundatori, 19 pe vieţă şi
50 ordinari); despărţământul Nâseudului are
69 membri (11 fundatori, 23 pe vieţă şi 35 
ordinari); în locul al treilea vine Beiuşul 
cu 61 membri (1 fundator, 1 pe vieţă şi
59 ordinari); Abrudul 60 membri (2 funda
tori, 23 pe vieţă şi 35 ordinari); Blaşiul 
55 (3 fundatori, 4 pe vieţă şi 48 ordinari); 
Braşovul şi Deva câte 47 membri (la Bra
şov 2 fundatori, 7 pe vieţă, 38 ordinari, er 
la Deva t fundator, 6 pe vieţă şi 40 ordi
nari) ; Făgăraşul 45, Sălişte 42. Tote cele
lalte despărţeminte cu mai puţini membri, 
unele chiar numai câte 2 — 3, er despărţă
mântul Agnitei nici un membru.

Ârestanţii politici români. Pascile din 
acest au le-au petrecut în temniţă următorii 
arestanţi politici români: La Seghedin în
văţătorii George Făgârăşan şi Crucian Simţi, 
preotul M. jRubinoviciu şi Manuilă Sara. La 
Vaţ preotul Vas. Morariu, despre care ’i se 
scrie „Tribunei14, că de când e închis a în
durat grele lovituri ale sorţii, murindu-i 
socrul său, socră-sa şi un frate căsătorit 
abia de 5 săptămâni.

Esposiţîune de indusiriă de ca3ă bu- 
COvinsnă. Cetim în „Patria* : In şalele co
mitetului ţării au fost espuse dilele trecute 
obiectele de industria de casă bucovinână, 
colectate de d-1 Nicu bar. Mustatsa pentru

esposiţiunea jubilară din Yiena. Au fost 
espuse peste o miiă de obiecte, tóté pro
ducte genuine ale Românilor şi Rutenilor 
din Bucovina. Obiectele colectate şi aran- 
geate cu multă pricepere şi îngrijire ofe
reau o privelisce încântătore. Cămeşi cu 
altiţe de o frumseţă rară. cătrinţe, năfrăml 
cu cusături originale românescl gingaşe şi 
frumóse, ştergare, bréuri etc; etc. tóté cu 
indicaţiunea locului de provenienţă. De o 
deosebită frumuseţă sunt covórele naţio
nale, mai ales din regiunile românescl. 
Drăgălaşe sunt diferitele producte ale Hu- 
ţulilor, ploştl, bastóne ţintuite cu cuie şcl. 
Şi industria de casă a Ciangăilor este re- 
presentată cu vr’o câte-va producte fru
móse. Ici colea se póte observa la unele 
producte influinţe moderne, mai ales la 
producte din regiuni românescl, cari strică 
mult frumseţei şi gustului original naţio
nal. De deosebit interes sunt productele, 
cari oferă influinţa reciprocă între popó- 
rele ţării. In genere poporul rutén pare a 
fi mai conservator în gustul productelor 
sale, deşi de altă parte nu se póte nega, 
că în mare parte sunt lucrările rutene in
spirate de motive românesci. Caracteristice 
pentru influenţa reciprocă sunt unele că
meşi ciangăeşti cu„râîtV'6 curat românesc!. 
Colecţiunea ' îr şalele comitetului 
ţării este pre şi de sigur va face
onóre yma. Bar. N. Mus-

TIÎ T'
tatsu, caiouă CanC6a denulţi ani în resortul 
acesta, a câştigat7**, incontestabile pen
tru industria nostră ao casă prin colecta
rea minuţiosă a tuturor productelor carac
teristice şi frumóse. Pe lângă productele 
espuse a mai colectat d-1 bar. Mustatza 
pentru esposiţiunea din Yiena aprópe 2000 
ouă de Paşte deosebit colorate.

Procese de pressă contra unui diar 
slovac. Un colaborator al diarului naţional 
slovac „Narodni Novinyu, d-1 Isidor Jiak, 
a fost citat pe êri, 18 Aprilie n., înaintea 
curţii cu juraţi din Budapesta în causa a 
trei procese de pressă, ce ’i s’au intentat nu
mitului diar pentru articull scrişi de d-1 
Jiak. Unul din aceşti articuli a fost scris 
din incidentul visitei regelui Carol la Bu
dapesta. Replicând foilor şoviniste ungu- 
rescl, cari cu atâta îngâmfare vorbiau atunci 
de-o înfrăţire româno-maghiară etc., autorul 
articulului încriminat a arătat, că e absurd 
şi numai a vorbi despre o înfrăţire între 
Români şi Maghiari, pe câtă vreme Ro
mânii sunt atât de neîndreptăţiţi, persecu
taţi şi cjilnic gratificaţi cu epitete ca „vad 
oláhu, „kutya oláh“ etc. Procurorul a gă
sit in acest articul o agitare a Românilor 
şi Slovacilor contra rassei maghiare şi sub 

, acest pretext a intentat procesul.

Studenţii bulgari escursionlşti, elevi 
ai pedagogiului din Silistra, cari au visitat 
şi oraşul nostru în Vinerea trecută, au 
ajuns deja alaltăerî la Cluşiu. Ciceronii 
lor unguri aşa i-au condus şi i-au informat 
de bine pe Bulgari asupra stărilor de aici, 
încât, de ar fi să credem foilor maghiare, 
pedagogii bulgari cu elevi cu tot au rămas 
nespus de încântaţi de tóté câte le-au vă
dut şi le-au aucjit. Oraşul Cluşiu le a dat 
un prând şi cu acéstá ocasie prof. de is- 
toriă Bachneff se fi dis într’un toast, că a 
străbătut şi pe la ei (Bulgaria) plângerea, 
că naţionalităţile ar fi aici asuprite, dér el 
cu colegii şi cu şcolarii săi s’au convins 
acum, că naţiunea maghiară e tolerantă şi 
liberală; a vădut la Braşov în gimnasiul 
de altă limbă deplina libertate a limbei de 
propunere nemaghiare, dér au vădut şi li
bertatea pressei române şi a pressei naţio
nalităţilor. 0 astfel de libertate de pressă 
nu e nicăirl în lume, deci nu-i adevărat, 
că în Ungaria naţionalităţile ar fi asuprite 
şi tiranisate. — Nu garantăm esactitatea 
cuvintelor ce le pun în gura profesorului 
bulgar foile maghiare. Observăm numai, că 
prea bate la ochi tendenţiositatea rapor
tului unguresc, cari nu se sfiesc a esploata 
şi visita pedagogilor din Silistra în inte
resul politicei de maghiarisare. Decă în 
adevăr Bulgarii au rămas aşa de mult în
cântaţi de cultura şi de libertatea ma
ghiară, étá că se oferă cea mai bună oca- 
siune, ca ministrul Perczel să le propunăj

să-şi maghiariseze numele ca semn de ad- 
miraţiune şi de adoraţiune.

Omor. Ni-se scrie: In 4 Martie n. c. 
un vizitiu ungur din Braşov cu numele 
Becze Adam a împuşcat pe un husar din 
Homorod, de-asemenea ungur, cu numele 
Dako Sámuel, staţionat în Cohalm. După 
ce a comis fapta, ucigaşul a prins caii la 
căruţă şi o lua la fugă prin comuna Heviz 
spre Braşov. Gendarmii din Cohalm însă, 
cu trenul dela 8 óre sóra au plecat după 
făptuitor. La Feldióra s’au dat jos din tren 
şi, când a sosit aici trăsura lui Becze, i-au 
strigat gendarmii să stea. Ucigaşul atunci 
a dat biciü la cai, dér gendarmul George 
Câmpean (român) fugând a prins caii de 
dologi şi oprind trăsura, a legat pe ucigaş 
şi l’a adus înapoi. El e acum în temniţa 
din Cohalm.

Cununiă. Din T.-Severin ni-se anunţă 
cununia d-rei Gisela R. Popescu cu d-1 Con
stantin Rădulescu-Motru. Cununia se va să- 
verşi Duminecă în 12 Aprilie v. — Since- 
rile nóstre felicitări!

Sosirea trupelor austro-ungare din Creta.
Din Pola se scrie, că în 16 1. c. la 8 óre 15 
m. dim. au sosit acolo pe vaporul „Aurora“ 
batalionul al 2-lea al regimentului de in
fanteria austro-ungar Nr. 87. Batalionul la 
intrarea lui în port a fost salutat cu salve de 
tunuri. Ministrul comun de résboiü, Krieg- 
hammer, a făcut revista batalionului. De 
faţă a ftíst totă garnisóna aflătore în Pola. 
Ministrul comun de résboiü a ţinut o vor
bire batalionului, esprimând mulţămita Maj. 
Sale, pentru ţinuta şi împlinirea misiunei 
lor pe insula Creta. După acésta a predat 
colonelului Guzek, comandantul batalionului, 
din partea monarchului ordinul coronei de 
fer cl. III şi căpitanului cav. Jedina crucea 
militară pentru merite. In fine batalionul 
a defilat dinainntea ministrului comun de 
résboiü.

Defraudare. Din Arad se telegrafeză, 
că la oficiul de dare orăşenesc de acolo s’a 
întâmplat o defraudare de 100,C00 fl. Pro
curatura a pus pe cassarul orăşenesc A. 
Berczey în stare de acusaţiune, fiind tot
odată suspendat din post.

Meseriaşii români din Arad vor aran- 
gia în Dumineca Tomii, 12 (24) Aprilie c. 
o petrecere împreunată cu representaţiune 
declamatorică-teatrală în sala cea mare a 
hotelului „Crucea albău. Comitetul arangia- 
tor: Petru Truţa, preşedinte; Iosif Moldo- 
vanu, v.-preşedinte; Ioan Lucaciu, Con
stantin Cismaş, notari; Nic. Ştef, I. Vancu, 
diriginţi de cor; Fr. Rogneanu, D. Todorov, 
cassari. începutul la 8 óre séra. In pausă 
se vor juca: „Bătutaa şi „Căluşeriul“ sub 
conducerea vatavului J. Olariu. Venitul cu
rat este destinat pentru edificânda sală de 
joc şi concerte.

Programa: 1) „La oglindăw, de G. Coş- 
buc, declamată de D-ra Rosalia Niga; 2) 
„Peneş Curcaaulu de V. Alexandri, decla
mată de d-1 Petru Ponta, 3) „Florin şi 
Floricau de V. Alexandri, representată prin 
d-1 Mihai Bila, d-ra Paulina Avram şi d-1 
Vasiliu Stef.

Societatea sc ien tifică  l i te ra ră  
„ T in e r im e a > ro m ă n â u dinBucuresci, con
form statutelor sale, precum ni-se anunţă 
din partea presidiului, va ţine anul acesta 
al XV lea concurs de studii şi al IV lea 
de lucru manual între toţi elevii şi elevele 
învăţământului primar urban şi rural din 
România. Va ţine asemenea al II lea con
curs asupra Istoriei naţionale şi al IlI-lea 
concurs asupra desemnului după natură 
între toţi elevii şi elevele celor dintâifi 
patru clase secundare din totă ţâra în ceea 
ce privesce istoria naţionlă şi între elevii 
celor 7 clase secundare pentru desemnul 
după natură. Concursurile vor începe la
26 Aprilie v. c. şi vor continua în tote 
dilele de sărbătore din luna Maiă pănă la 
17 inclusiv, dela orele 8—12 a. m. şi 3—7 
p. m. în localul şcolei primare comunale 
„C. A. Rosetiu din strada Clemenţei şi în 
sălile liceului „St. Savau. Concursul de 
Istoria Naţională şi de desemn va ave loc 
in diua de 13 Maiu v. c. câ?id tot-odată

se va face esamene şi din obiectele învă
ţământului primar şi din lucrul manual. Pre - 
miantul I  din clasa IV  pentru Istoria na
ţională va ave ca recompensă „premiul 
Clement“, constând din 200 lei în numerar. 
Iuscrierile se pot face printr’o cerere adresată 
preşedintelui Societăţii în Calea Victoriei 
Nr. 110 chiar de pe acuma pănă cel mai 
târdiu la 24 Aprile a. c. Tuturor elevilor 
din provincie li-se vor acorda de Societate 
pe timpul concursului locuinţă şi mâncare 
în mod gratuit.

Mulţămifă publică.
Au contribuit în anul curent pentru 

ajutorarea elevilor miserî dela şcola ele
mentară gr. cat. din Sibiiu : „ Auraria“ cassa 
de economii în Abrud 15 fl. „Arieşana* 
institut de credit şi economii în Turda
2 fl. 50 cr. Reuniunea de împrumut şi 
păstrare în Ilia mare 2 fl. 50 cr. nRîurâna“ 
institut de credit şi păstrare în Capolnoc- 
Mănăştur 2 fl. şi D-1 D. Nicolau Racoţa 
medic în Şeica mare 1 fl.

Subscrişii se ţin plăcut obligaţi de a 
esprima şi pe asta cale sincera lor mul- 
ţămire în numele şcolarilor miserî pentru 
ofertele aceste benevole.

Sibiiu, 15 April n. 1898.

In numele comitetului

Juliu Bardosy,
preşedinte.

Romul Simu,
secretar.

ULTIM E SCIKÎ.
Cluşiu, 20 Aprilie. A seră târziu 

s’a terminat procesul clarului «Bis* 
tritzer Ztg.“ Juriul a declarat una
nim vinovaţi pe redactorul Klemens 
şi pe proprietarul foii Dr. Kelp. T i
pograful Botschar a fost achitat.

Tribunalul a condamnat pe Iile» 
mens la 14 cţile, pe Dr. Kelp la 8 djle 
încMsore şi la 200 fl. perdere din cau
ţiunea foii. Acusaţiunea n’a fost es* 
tinsă şi asupra aut6rei declarate Re
gina Ziegler. Acusaţii au anunţat re
curs de nulitate.

Budapesta, 19 ApriJie. Isidor Jiak, 
colaboratorul Ziarului naţional slo
vac „ Narodni Novinytt, pentru doi ar- 
ticulî încriminaţi a fostat declar din 
partea curţii cu juraţi de aici vino
vat, er faţă cu al treilea articul in
criminat verdictul a fost achitător. 
Tcibunalul a condamnat pe Jiak  pentru 
„ agitaţiune“ la opt luni închisore de stat 
şi 600 fl amendă.

Londra, 20 Aprilie. Din Washing
ton sosesc scirî tot mai îngrijit6re. Nu- 
ooerul aderenţilor preşedintelui Mac- 
Kinley a scăcjut şi se crede, că decă 
senatul va stărui pe lângă resoluţia 
sa, camera o va primi în cele din 
urmă dimpreună cu recundscerea re* 
publicei cubane. Mac-Kinley a de
clarat, că nu va da sancţiunea de- 
cisiunei pentru recunoscerea republi- 
cei cubane.

DIVERSE.
Asii pentru câni. In Londra există o 

reuniune, care are de scop ocrotirea câni
lor vagabuncji şi de ai hrăni pănă când 
stăpânii dau de urma lor. Pe cânii, cari 
nu sunt căutaţi de stăpânii lor, îi vând, 
ér décá nici cumpărători nu se află, atuncî 
îi omoră cu acid fenic, aşa că nu simt nici 
o durere. Acéstá societate esistă deja de
36 de ani şi stă sub protecţia reginei An
giéi. Mai întâiü acéstá reuniune a fost bat
jocorită de toţi, dér acum omenii s’au îm
păcat cu asilul pentru câni. Ce urmări fo- 
lositóre are acel asii, se póte vedé de-acolo, 
că în marele oraş Londra, de când esistă 
asilul cânilor, nimeni n’a fost muşcat de 
vr’un câne turbat.

Proprietar : Wr. Aurel Mureşlaoift*
Redactor responsabil : G reşo ilu  M aior»
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Aprilie 1898.

ffanta ung. de aur 4% . . . .  121.—
R*nta de coróne ung. 4% . . . 99 30
tmpr. cftil. fer. ung. în aur 472%* 119.10
1 raş»r. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o 100.20
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonorî rurale nngare 4% . . .  97 26
Bonuri rurale oroat^-slavone . . 97 75
Tmprum. ung. cu premii . . . 160 75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 75
■■'Renta de argint aû tr................  101 90
Esenţa de hârtie austr................ 101.80
■̂ «nte, de aur austr................... 121.40
(Lo?urî din 1860 .....................  143 50
Aofcii de-Rle Bánóéi austro-ungară,. 921.—
&oţii de-ale Bănoei ung. de credit. 373 25
\oţ;ii de-ale Bâneei austr. de credit. 353 75
^npoleondorl..........................  9 55
Mărci imperiale germane . . . 58.96
L.ondon F is ta .......................... 120.90
Paris v is ta ..............................  47.75
H-*nte de coróne austr. 4% • • 101.50
H italiene. . . .................  44.75

Cursul pieţei Braşov
Din 19 Aprilie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.521/2 
Argint român. Cump, 9.45 Vend. 9 48y2 
M*pol9ond’ori. Cump. 9.52y<> Vend. 9.541/2 
G-albenI Cump. 5.62 Vând. 5.65
Ruble Rusesoi Cump. 127.l/2 Vând. 128 1/2 
Máról gemane Cump. 58 50 Vând. —,— 
Iiire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.— 
S ‘.ris. fonc. Albina 6°/n 101. — Veno. 102 —
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fină
mai fină 
forte fină 
englezescă 
Kamgarn
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Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbăteseî costă numai 

fi. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl.J3.05 î*'

Un cupon liaine negri de salon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose 1 Cm>on fl. 6. -  . 1 Cu
pon fl. 9.95 : Peruriene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de joz i, Kamg’urn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarml etc. etc., trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

“TCostav1' Kiesel-Amlof îa Brfini.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare avantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Amhof în Brttnn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 05 ţg_24 .

Nr. 2 3 0 — 1898.

Publicaţiune!
Joi în 21 Aprilie 1898 ia 9 ore

a. m. se va ţine îa localul oficiului 
economic orăşenesc licitaţie pentru 
arendarea locului ce »’au cumpărat 
de comuna orăşen^scă în aşa nu
mită „Langes Farleku pentru zidirea 
casarmei de Infanterie, care consta 
din mai multe holde în mărime de 
14 jugăre catast. şi 951° stânjini.

De 6re*ce pe holdele ce se 
arendeză cu l-a Septemvre se va în
cepe zidirea, cerealele trebue pănă 
la 31 August 1898 se fia secerate. 

Br aşov ,  6 Aprilie 1898.

Hr. 223 2 3. Oficiul economic orăşenesc. 
IY YT Y Y yyY¥YYTYYY&

Medic român în Karlsbad
Ibv£ed.- U n i v .

Dr. Homulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica D-lui consi
lier de curte Proi. Neusser). Specia
list pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea stu
denţilor morboşi din Viena. Protec
tor: Majestatea Sa împărate*^etc. etc.

Ord. din 1 April pănă îp 1 Oc- 
tombre dela orele 6 — 11 a. m. şi 
2—5 p. m. în ftfliihlbadgasse casa 
„Schwarzes Ross“. 193,6- 0.

fă) A

cr.de limonada récoritóre cil 2  
se póte prepara din

Bonbónele de Limonadă
renumite ale iui Ma r s ne r ,  cu 
acésta marcă de contra venţieşi

firma:
Prima fabrică boemă de
„Confeturî orientale şi Choco!ade“
în Konigl- W em bergen— Praga 

A. M a rsn e r.
Se capetă. pretutindenea.
Se trimete ori şi unde franco cu rambursă 

de fi. 7 —. Un pachet 5 Klgr. cu 100 cutiâre de 
bombone.

w n  s§ ftffîă i
se  bea V IN  de A R D E A L  veritabil, 
curat, nefalsificat. A se adresa la

Restauratia dela Promenada,
unde se vinde vinurile^ care sau c u m p ă r a t  din rămasul 
reposatului Excelenţia Sa Domn Franz Lönhardt episcopul rom. 
cat. al Ardealului, şi anume:

VINURI VECHI:*
Rozsaméi! . . .
S o m ................butelia
Leányka I 70 cr.
Burgunder roşu

VINURI de MASA:*
din 1889 în but. i/2 ^ r .  30 cr.

1895
1896
1897

45
45
40

Buteliile gole ae primesc îndărăt şi se rescucripără â 5 cr. 
de butelie, cele l/2 litru ou 2 cr.

Tot-odată tac cunoscut on. public, c a  d a I I  COSt CU
a b o n a m e n t ,  în restauraţie şi afară cu preţ ieftin.

Cu tóta stima:

e-B,2°3 Eduard Erdélyi.
* Vinurile sus notate ee capătă în tóté dilele la ori şi ce oră.

inn e.*°a3ntia Ha '«c ov

N u r W  ger?lilor
p e o m e n i i

t i n e r i

Injecţia Orientală a DLVa.Js0N
după întrebuinţarea de câte-va 41!0 leouesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O ic i i i  S  a n t a l  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

P r e ţu l  unei  s t ic le  BOITOH I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechanyi-platz),

Se află îu farmaciile mai mari. Depou principal ia farmacia Cari Schustsr
in Bra ô .̂

Adresa pentru comande cu posta:

33-60 Farmacia Z OLT AH Budapesta.

Â N U N C IIIE I
(înserţiuiii şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
admîsiisiratium. in caşul pue 
fel acarii unui anuneîu mai mult 
de odată se face scădăment,

câa*e cresce cu cât publicar*» 
se face mai de multe-orl»

Admiaistr. «Gazeta Transă
ţ/BT Numere singuratice' 

din j, Gazeta Transilvaniei 
â 5 cr. se potü cumpéra ih 
Ubrăria Nicolae I. Ohrrcni
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A doua loterie de clasă angara.
KCs5* Tragerea ÎKLtââ-xă. <d.eja< la  11 si 12 UlaiTo..

Din 100,000 losurî. ce s’au emis, 50,000 losuri se trag cu câştig, prin urmare

« io t  a l  d o i le  lo s  c â ş t ig ă .™  ^
O â s t i g ,’CLl c e l  m . a â  m a r e  î n  c a s  f a r s o r a f b i l  e s t e

Un N l i i io n  C o r o n e .
Mai remân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţlece m iiione corone.

Los intreg â fl. 6 - ,  jumătate ă fl. 3.—, a patra parte â fl. 1.50, a opta parte â <*r.

Ss âfiriti mm%m k Casa de bancă
iacob L. Adler & B ruder

12- 20,187 singurul C O IiEC TO R  P R I U C I P A I  al loteriei de clasă ung.
î n  B r a ş o v .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


